

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap 1928. február 19.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre 8 pengő
 Fél 4 „
 Negyed 2 „
 Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:
DR. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Devecser, Klapka-ucca 16.
 TELEFON-23.
 Ide intézendők a lapot érdeklő minden-
 nemű közlemények

A közigazgatás államosítása

Sokat beszélnek, irnak e kérdésről, sőt törvényjavaslat is készül már a rendkívül nagy fontosságú és eredményeiben majdnem kiszámíthatatlan hatású újításról.

Mert újítás ez, még pedig annyira gyökeres, mintha egy gépből a régi hajtó és dolgozó szerkezetet dobnánk ki s tennénk annak helyébe egy egészen más rendszerű és egyetlen központi erőforrásból mozgatott és irányított új szerkezetet.

Elméletben nagyon szép az eszme; papirosan gyönyörű a terv, tökéletesek a kerekék, tengelyek, csavarok, kitiűnők a korszerű golyós csapágyak: a gépnek jól kell szaladnia. Kevesebb lesz az üzemi zavar, gyorsabb az eredmény, mint a régi zötyögős masinánál.

Könnyebb lesz lassítani, gyorsítani, megállítani és elindítani a járását, mert hiszen egyetlen főgépész — a kormányhatalom — keze ügyében lesznek a gombok, melyek közvetítésével — ma, a rádió korszakában — egyetlen könnyű nyomással lehet a gépezet működését szabályozni és — rendszabályozni.

Az államosítás nem egyéb, mint hogy az összes közigazgatási szervek állami szervekké válnak, azokat az államhatalom létesíti, fizeti, de kizárólagosan maga is rendelkezik velük.

Az eddigi választási rendszert a kinevezés váltáná fel, de megszűnnék a vármegyék, járások, községek nyomorgatása is a különböző és célra kivetett adókkal.

A közigazgatás szervei amúgy is túlnyomó részben állami, országos feladatokat végeznek; helyi érdekű ügyek intézésére alig van idejük és módjuk.

A helyi (vármegyei, járási, községi) határozó testületek nehézkesen, lassan mozognak, sokszor inkább kerékkötői mint jelölésítői a haladásnak a mai összeállításban. De a működésüket szabályozó törvények is elavultak már.

Kétség nem fér ahhoz, hogy újításra feltétlenül szükség van.

Az államosítás mellett, de ellene is nagyon sok érvt lehet találni. Az osztrák-magyar világban az osztrák önkormánylat mindig hatalmas korlátba ütközött a vármegyék önkormányzatának ellenállása folytán, aminek letörésére hiába küldött császári biztosokat, idegen katonaságot a vármegyék nyá-

A somlósárhelyi rakodó.

Samarjay Máv. elnökigazgató levele képviselőkhöz.

Régi, évtizedes óhaja a Somlóvidék szőlőbirtokosainak, hogy a somlósárhelyi állomás rakodóval is kibővítsék. Hosszu éveken át kérvényezett, deputációját az érdekeltség *Belák* Edre járási főszolgabíróval az élén, azonban a Máv. mindenkör mereven elzárkózott a rakodó létesítésétől.

Pedig a Somlón évről-évre nagyobb lesz a gyümölcsstermelés, a somlósárhelyi központi szeszfőzde is meglehetősen mennyiségű pálinkát exportál s valóban egy cseppet sem volt kellemes a vásárhelyi, dobai, borszörcsöki, somlójenői és somlószőlősi birtokosoknak a távolos túskevári vasutállomásra szállítani terményeiket.

Illusztris képviselőnk, *Schandl* Károly dr. önméltósága, aki igazán szíven viseli kerülete minden egyes polgárának érdekeit, legutóbbi ittléte alkalmával ígéretet tett, hogy ebben az ügyben tárgyalásokat fog kezdeni a Máv.-val. És ime, ígéretének eredménye a következő levél, melyet önméltóságához *Samarjay* Lajos, a Máv. elnöke intézett:

kára. Ma ez a veszedelem — reméljük véglegesen — elmúlt fejünk felül. De vajjon nem kell-e félni mégis annak visszatérésétől? Nagyon sokan vannak, akik titokban — néha nyíltan is — visszasóvárogják a fekete-sárga világot és a jó magyar népket olyan könnyű bekötöni a szemét fűt-fát ígérő ígéretekkel, mézédés hazugságokkal pedig a lelkét elbódítani; tunya nem-törődomségét kihasználva nyakára ülni, mint a kommun idején is láttuk.

A közigazgatás államosítása a központi kormányhatalom nagykiterjedésű megerősítését jelenti. Jó, ha az jó kezekben van, de jaj, ha abba gonoszok kerülnek, vagy lopják be magukat! Jaj, ha a keletről jövő korrupció pestise beleütökzik, ha a protekció lesz a kinevezések alapja és nem az érdem, ha mindenkit meg lehet „fizetni”, (mert ez a korrupció), jaj, ha az ellenmondást nem tűró diktatura fenyegető szuronyai, az erőszak lesznek alapjai e hatalomnak, mert — mint a történelem tapasztalatai mutatják — mindez a nemzetek végpusztulását jelentené.

A kinevezési rendszer a tisztviselők függetlenségét, fegyelmezettségét és pártatlanságát biztosítaná megfelelő

Igen tisztelt Barátom! Somlósárhely megállóhelynek rakodóhellyé való kiépítése tárgyában mult hó 12-én kelt nagybecsű soraidra tisztelettel értesítlek, hogy e megállóhelynek megállórakodóhellyé való kiépítését már korábban tervbe vettük. A rakodóhely kiépítését az 1928/29. évi építési és beruházási programba felvettük és ha ez a javaslatunk a kereskedelemügyi miniszter uró nagyméltósága részéről jóváhagyást nyer, úgy nagybecsű kívánságod teljesítése a községnek a kiépítéshez szükséges anyagi hozzájárulása esetén előreláthatólag nem fog akadályba ütközni. Szívesleg üdvözlettel vagyok készséges hived: Samarjay.

Ugy tudjuk, hogy a kívánt anyagi hozzájárulást az érdekeltség már korábban megszavazta. Egyébként ebben az ügyben Somlósárhelyi község képviselőtestülete kedden, február hó 21-én ülést tart, melyen véglegesen megállapítja a hozzájárulás nagyságát.

Egy nagy lépéssel ismét előrehaladt a Somlóvidék. Köszönet és hála érte a mi kedves képviselőnknek, dr. *Schandl* Károlynak!

javadalmazás mellett. Féltanji jól fizetett állami alkalmazott negyedrésznyi költséggel játszva elvégezhetné azt a munkát, amivel a közigazgatás a mai ósdi és nehézkes szerveivel nem képes megbirkózni. Csak a hivatalok ügykezelésének egyszerűsítésével, a teendők szétválasztásával mennyi tengeri kigyónak a fejét lehetne összetaposni, amelyek a jelenben az elintézésre várók türelmének birkáin hiznak mértőföldnyi hosszúságra.

Egyidejűleg egy csapásra ki lehetne irtani a száraz paragrafusok betűin rágódó s egyebet se látó, se halló „bürokrácia” aktákat milliósámra szülő molyférgéit is.

A százfélékép összebogozott adó-, rendészet, állat- és emberegészségügy, vízügy, utügy, iparügy, kereskedelmi ügy, iskolaügy, csecsemő és növényvédelem, leventeügy, katonaugy, ezereféle kihágási ügy, rémséges nyilvánartások, heti, havi, évi jelentések stb. stb. az ezekről és sok minden egyébéről kívánt statisztikák ezernyi rubrikál — mind-mind a helyi önkormányzat szerveinek vannak nyakába zudítva, magas és az élettől elzárt zöld asztalokon bőven termelt rendeleteknek és

megkereséseknek betűmillióival súlyosbítva, — bírságok és fegyelmi fenyegetések sűrű serkentéseivel rettegte — lehet alapos és gyors elintézését követelni a mindezekkel megnyomorított önkormányzati szervektől?

A vármegyei, járási és községi tisztviselőktől, akik még tetejében körül vannak véve a „választók“ és egyéb hatalmasok önérdékeinek ostromló gyűrűjével, — kötelesek a politika sokszor dőcögő szekerét is teljes erővel tolni, aztán rendelkezésre állani minden közjótékonyági, népművelődési, sport stb. stb. egyletekben s ott vezetőszerepet játszani, reprezentálni, erszényt megnyitani és — szabad idejükben egy kicsit családjuknak is élni, gyermekeiket nevelni és neveltetni lime néhány gondolat, a mi, nem tudom, eszébe jutott-e azoknak, akik a közigazgatás államosításának törvényjavaslatát készítik.

Mindenesetre jó lenne előbb azokat megkérdezni, a kiknek az újítás husába vág: az önkormányzati tisztviselőket, de — az „önkormányzott“ népet is. S.

A magyar gazdák rohamos eladósodása.

Irtá: Rege Károly dr., az OMGE. titkára.

A magyar gazdák a legutóbbi évek alatt rohamosan haladnak az eladósodás, az anyagi tönkremenetel felé. Ennek okát a mezőgazdasági termények árának lemenő ártendenciája és a mezőgazdasági és ipari cikkek árai között létező nagy diszparitás adja. A legutóbbi két év alatt a gazdák jelzálog terhel megkésztetéseket, sőt hogy ha a be nem kezelezett tartozásokat is hozzávesszük, megháromszorozódtak. A közterhek oly rendkívül sűrűsödtek, hogy azokat, hogy azok részükre elviselhetetleneké váltak és ma már az a helyzet, hogy gazdák nagyobb tömege vagyonából fizeti a békeévek óta megsokszorozódott közterheket súlyos kölcsön útján.

Az angol gazda azon panaszkodik, hogy az Angol Nemzeti Bank 4 és fél százalékos pénze mire a gazdához jut, 7 százalékra emelkedik és ezt a százalék terhet a mezőgazdaságra nézve elviselhetetlennek tartja. Ezt mondják egy kereskedő államban, amely mezőgazdasági terményekre nézve bevett terület, tehát ott a gazda jóval magasabb árat kap terményeiért, mint a magyar, aki kivételesen államban élve, jóval alacsonyabb áron tudja értékesíteni terményeit.

Mit szólnak a magyar gazdák ehhez akkor, amidőn nálunk csak 12, sőt 18—24%-os pénzekkel dolgozhatnak; ez a magyar mezőgazdaság tönkremenetelére vezet.

Szükséges volna tehát elsősorban, hogy a magyar kormány nálunk, az agrárországban a kamatuzsorát lejtőre, mert a fizikokratáknak szavaival éljünk: ha szegény a gazda, szegény az ország, ha szegény az ország, szegény a király. Ez a legjellemzőbb momentum ma Magyarországon.

Ha a gazda szegény, rosszul megy az iparnak, kereskedelemnek. A hibát mindenki a másikban keresi, pedig a hiba végeredményben ott van, hogy vállatve nem igyekeznek a magyar mezőgazdaság fellendítésére, hanem rövid látókörű politikát folytatva, megfojtani igyekeznek a magyar mezőgazdaságot a magas protekcionális ipari vámokkal, a magas kamattal és ezzel végeredményben maguk is tönkremennek.

Ma általános gazdasági jelenség, hogy az egész világ mezőgazdaságra panaszkodik a rossz értékesítés miatt. Amerika két százalékot sem tud elérni a mezőgazdaságba befektetett tőkéje után; Anglia és Németország, mint

import területek, a gazdák tönkremenetelét jósolják. A legmostohább viszonyok között levő magyar gazdának a hóna alá kell nyulni ugy a kormányzati, mint a társadalmi intézményeknek, hogy annak felvirágzását elérve, a belső jólét fokozódjon.

A magyar gazda nem szeret számolni és így tönkremenetelét csak az utolsó pillanatban veszi észre, amikor a hitellezők tömege az árverést tüzte ki fejére. E veszélynek elhárítására a gazdának legtöbb fegyvere a mezőgaz-

dasági számtartás. Arra kell törekednünk, hogy a gazdaközönséget a mezőgazdasági számtartásra rászoktassuk. Ezt a célt szolgálja az OMGE. legújabb akciója, amely a gazdák között a számtartást kívánja elterjeszteni s ezért minden eszközt megragad arra, hogy ezt a célját minél hamarabb sikeresen hajtsa végre. Ma már számtalan kis és nagygazdaságban az OMGE. fel is fektette a gazdasági könyveket, ami biztató előjele annak, hogy a gazda megértette az OMGE. nemes akcióját.

Alakítsuk meg a Kisfaludy Céhet!

A Somló védelme. Felhívás a szőlőbirtokosokhoz.

— Harmadik közlemény. —

Az ördög nem alszik — tartja a közmondás. Korántse higgyük, hogy az a kicsi, de szívós érdekcsoport, amely felugva minden történelmi emléket és érzékletlen a természeti szépségek iránt: véglegesen lemondott a Somló lebontásáról. A vállalkozó üzleti szellem nem olyan könnyen mond le egy busásnak ígérkező keresetforrásról s minden követ megmozgat, hogy a romboló csákányát belevághassa a Somló sokezeréves testébe.

Sokat, de sohasem eleget hangoztatott jelszó: egyesülésben rejlik az erő! Ha a somló szőlőbirtokosok mint egy ember állanak a Somló megvédésé mellett, akkor nincs az a hatalom, amely még egyszer meg merné kísérlni a hegy lebontását.

Előző számainkban megírtuk, hogy az országos műemlékek védelmére alakult Budapesten a József Nádor Céh. Nyilvántartja és védelme alá helyezi az ország valamennyi műemlékét, nehogy szentségtelen kezek önzó üzleti érdekből lerombolják a mult dicsőséges emlékeit. Persze néma gyermeknek az anyja sem érzi a szavát. A mi csodásan szép, sok vihart, sok dicsőséget és szomorúságot megért Somlónk műemlékeinek épségben tartása iránt még senki sem emelte fel a szavát. Nem csoda azután, ha minden jött-ment új birtokos, aki csak pár négyyszöglet mondhat is magának a Somlóból, nem ismerve a hegy történelmi multját, botor ésszel, suta ember-kézzel elpusztítja egy-egy nevezetes emléket a multnak. Lám, már Kinizsi szikliját is kikezde valami köéhes építkező, hogy néhány garast megtakaríthasson vagy a fuvaron, vagy a sziklégtel könnyag beszerzésén. Mert nem akarom hinni, hogy akadjon józan eszű ember, aki ezt a sziklát csupán kedvtelésből akarná szétrobbantani. Természetesen vétkes mulasztást követ el az a hegyközségi előljáróság, amely a fenti elmondottak után sem jelöli meg ezt a sziklát azzal, hogy az mindenki számára nébantsvirág, mert az hős Kinizsi sziklaja.

Mult számunkban felsoroltuk a Somló történelmi nevezetességeit. Ugyanakkor felvetettük a kérdést, miért nincsenek ezek a helyek legalább egy szerény emléktáblával megjelölve? Mert mikor ugg nyaranta egy-egy csoport kiránduló, turista, messzi vidékről jött idegenek felkeresik a Somlót és elragadtatással nyilatkoznak festői szépségéről: hát akkor nincs egy lélek messze környéken, aki meg tudná magyarázni az érdeklődőkrék, hogy ez a hajlék volt a nagy Kisfaludy pincéje és itt irta legszebb költeményeinek nagy részét; ebben a szőlőben táncoltatta meg Tóth Marit a vadásznak öltözött Noszthy Feri; a Margitkápólnában esküdtött meg sok-sok viszontagság után Kemen Lenka Essegváry földesurral Kinizsi Pál násznagysága mellett; senki sincs,

aki az érdeklődő idegent felvilágosítani tudná. A mai 'szőlőgazda vagy munkás magát a Sédforrást sem igen ismeri s aligha tudná elmondani, hogy ez a forrás már az árja néptörzs idejében nevezetes szerepet játszott.

Semmiféle ismertetés eddig a Somlóról nem jelent meg. (Az asztalfiókomban fekszik hiteles története; kiadó kellene hozzá!)

Pedig hát egy kis jóakarattal, megértéssel, tömörüléssel, egyesült erővel hatalmas nyári turistaforgalmat lehetne teremteni a Somlón. Megcsontított országunkban olyan kevés kirándulásra, sőt mondjuk nyaralásra alkalmas hegy van, hogy egy kis propagandával és kevés utánjárással igen szép idegenforgalmat lehetne itt elérni.

(Folytatjuk.)

UNGHÁRY LÁSZLÓ R.T.
faiskolái
Cegléd-Budapest
IV. Váci-utca 27—33.
Árjegyzék ingyen!

Piaci gabona árak.

Buza	29—30	P	Zab	25—27	P
Rozs	28—29	"	Tengeri	23—24	"
Árpa	26—30	"	Burgonya	5	"

VIADÓ LAKÁS. Kinizsi-utca 7. sz. alatt két szoba, konyha, kamarából álló lakás kiadó.

H I R E K

VILÁGOM.

Az én világom nem olyan,
Amelyben sokan éltek emberek;
Az én világom kicsi, parányi,
Nem dultak benne önző érdekek.

Az én világomban jó a lélek,
Szívekből drága meleg integet...
Ebben a világban nem él zsarnok
És szeretik egymást az emberek.

Uray Irén.

— Házasság. *Forintos* Ferenc devecseri vendéglős kedden tartotta esküvőjét Borzocsókön *Ughy* Ilonával, *Ughy* Kristóf birtokos leányával.

— A Casino batyubálja. Fényesen sikerült batyubált rendezett a devecseri Casino február 11-én. Ugy a vidéki, mint a helybeli intelligencia nagy számban jelent meg s a mulatság a legjobb hangulatban a reggeli órákig tartott. A bálon a következők neveit sikerült feljegyeznünk: Háziasszonyok: Matauschek Józsefné, dr. Erdős Lászlóné, dr. Szalay Lászlóné, Majzik Miklósné. Asszonyok: Belák Endréné, Braun Györgyné, dr. Csorba Gézané, dr. Horvát Béláné, dr. Karsay Sándorné, Lakner Károlyné, Lestyán Jánosné, ajkai Nirmsee Pálné, Novák Rezsóné, özv. Perczel Sándorné, Somogyi Károlyné, Szentmiklóssy Pálné, Vági Lajosné, Wetzel Antalné és mások. Leányok: Belák Magdus, Erdy Babi, Erdős Sári, Matauschek Imrus és Bözsi, Láng Baba, Perczel Mariska, Szécsi Imrus és Piri, Szász Bözsi, Szentmiklóssy Kató és 'mások.

— Segély a közbirtokosságnak. Mint illetékes helyről közlik velünk, a földművelésügyi miniszter 400 pengő segélyt utalt ki a devecseri közbirtokosságnak a célból, hogy a közlegelőknél levő kutakat és itatóvályukat legeltetés megkezdése előtt rendbehozzák.

— Uszunk a sárban, mint ősszel és tavasszal rendszeren. Hála a kegyes egeknek, állandóan gondoskodik arról, hogy mi szegény devecseriek soha, de soha ki ne fogjunk ebből a vendégmarasztaló kásából. No de sebah, annál kevesebb gondot fordít az utcák és terek lekaparására az illetékes hatóság, hiszen könnyű a mostani pazar villanyfény mellett száraz lábbal átgázolni egyik utcából a másikba. Persze ha véletlenül ég is a villany.

— Beszámoló. Dr. *Jókay-Ihász* Miklós, a nagyvásonyi választókerület országgyűlési képviselője f. hó 5-én, vasárnap tartotta meg beszámolóját az összeállított két községben: Tósokon és Tósokberénden. Tósokon, hol a vendéglőben folyt le a gyűlés, *Mátyás* János községi bíró nyitotta meg azt és üdvözölte a képviselőt, Tósokberénden pedig, ahol a r. kat. iskola nagyobbik terme volt a gyűlés színhelye, dr. *Czapáry* László plébános tartott szép hazafias és magasszárnyalású üdvözlőbeszédet a képviselőhöz és ugyancsak ő köszönte meg a beszámolóit a gyűlés végén. Mindkét községben rendkívül nagyszámu hallgatóság gyűlt össze, akik előtt *Jókay-Ihász* Miklós részletesen számolt be az országgyűlés eddig teljesített munkásságáról, megemlékezett a kormány által a költségvetés keretében eszközölt mezőgazdasági beruházásokról, kulturális és népiéleti alkotásokról, a jelenlegi országgyűlés által eddig alkotott legfontosabb törvényekről, így az adócsökkentési törvényről, a kereskedelmi szerződésekről, legfőképpen pedig kiemelte az olasz barátsági szerződés nagy jelentőségét. Az ország bel- és külpolitikai helyzetét részletesen ismertette, kifejtve a Bethlen-kormány óriási érdemeit, egyszóval az ország belső rendjének megszilárdítása, másrészt kifelé az ország tekintélyének nagymértvű emelése terén. Majd ismertette az országgyűlés és kormány jövő programját, jelezve, hogy a legközelebb megvalósulásra váró feladatok a közigazgatási reform, továbbá az agkor- és rokkantbiztosítás és a mezőgazdasági munkások biztosításának

kérdése. Előadta, hogy a kormány, mely a legutóbbi években sokat tett a mezőgazdaság fejlesztése körül, a jövőben e téren még szélesebbkörű és nagyszámú munkára készül. A nagyszámu választóközönség mindkét községben rendkívül nagy érdeklődéssel hallgatta *Jókay-Ihász* Miklós előadását, állandóan megmegújuló helyesléssel kísérve azt, végül pedig nagy és őszinte lelkesedéssel és szeretettel ünnepelte a népszerű képviselőt. A gyűlés végével *Jókay-Ihász* Miklós ott maradt választói körében és késő éjjelig tartózkodott felváltva a két összeépült községben, amelynek polgársága mindvégig lelkes ünneplésben részesítette őt.

— Dugulás vagy aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta »Ferenc József« kiseriviz naponta többször bevéve biztos segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a *Ferenc József* viz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Kultursté Ajkán. F. hó 5-én az ajkai iskolán kívüli népművelődési egyesület nagyszámu hallgatóság előtt igen sikerült estélyt tartott, melyen *Szokolszky* Rezső, a vármegye kir. tanfelügyelője is megjelent. A tanfelügyelő dr. *Kovács* Sándor körállatorvos üdvözölte, biztosítván őt, hogy a kultúra és haladás érdekében, vallásra és társadalmi állásra való tekintet nélkül, minden lehető elkövetnek, mert csak a kulturfőlény az, amely az ezer sebből vérző hazánkat a szomszédos államok fölé emeli. Ezután dr. *Kovács* Sándor a tejszűrés fontosságáról, *Solész* Jenő a vallásról tartottak nagy figyelemmel hallgatott előadásokat, melyek között *Puchos* Teréz és *Blaha* Ferenc igen nagy drámai készséggel Varnus: »Ne csüggedj magyar« című egyfelvónásos szindarabját adták elő. Nagy tetszést aratott *Hajek* Lujzika Altay: »Babonás Marcsa« című monológjával és *Ürvényi* László Kruger: »Kászonyi fia« című költeményének előadásával. *Szokolszky* tanfelügyelő a látottak felett teljes meglepedésnek adott kifejezést.

— Közgyűlés. A Devecseri Daloskör elhalasztott közgyűlése ma vasárnap d. u. 6 órakor lesz megtartva a Fábian-vendéglőben.

— Az elmúlt évben erősen pusztította a metelykór állatállományunkat. Az elmúlt gazdasági évben a metelykór nagy pusztítást végzett az ország szarvasmarha- és juhállományában és hogy ez az állatbetegség különösen a Dunántulon most újra jelentkezik. A földművelésügyi minisztérium már felhívta az állattartó gazdákat a védekezésre annál is inkább, mert előreláthatólag az idén nem lesz abban a helyzetben, hogy tárcája terhére a betegség elleni gyógyszerrel felelősen szétosz-

hassa a gazdák között. Ezzel egyidőben a földművelésügyi minisztérium kimutatást készített a májmetelykór elmúlt évi pusztításairól és azt most hozta nyilvánosságra. A kimutatás szerint fertőzve volt az országban 25 megye, 11 törvényhatósági város, 154 járás, 45 rendezett tanácsú város, 3407 község, legerősebben Zala, Vas, Somogy, Sopron, Veszprém, Baranya, Tolna, Győr, Bihar, Szabolcs és Ungváry megyék. Metelykórmentes: Csanád, Arad, Torontál és Békés vármegyék voltak. Megbetegedett a 899.248 szarvasmarha közül 125.610 drb. (14%) 748.768 drb. juh közül 104.866 drb. (14%) Elpusztult 2167 szarvasmarha és 3719 juh. Az állattartások nagy munkája óriási nemzeti vagyont mentett meg, mert a gyógykezelés nélkül a szokatlan erős fertőzés következtében a betegállomány nagy százaléka elpusztult volna.

— Ne a piacon vásároljon gyümölcsfát, mert drága lehet a meglepetés, ha a piaci fa termőre fordul. Ungváry József faiskolája Cegléd. Budapestben kizárólag Andrássy-ut 54. Árjegyzék ingyen.

— Előadás a munkásságnak. A múlt vasárnap délelőtt Ajkán *Propper* Sándor országgyűlési képviselő a szervezett munkásságnak »Trianon és a demokrácia« címen előadást tartott. A gyűlés mindvégig a legnagyobb rendben folyt le.

— A devecseri anyakönyv. *Születés*: Febr. 14. Szűcs István fm. és neje Fábian Erzsébet fia János r. k. — Illes Imre fm. és neje Tiborc Anna leánya Jolán r. k. — Jan. 18. Fekete Karolin házt. leánya Ilona r. k. — *Halálozás*: Febr. 10. Varga Ferenc 20 hónapos, r. k., tüdőgyulladás. — Febr. 16. Fekete Ilona 1 hónapos r. k., veselélettel gyengeség. — *Házasság*: Febr. 12. Bális Márton fm. napsz. és Ásbóth Mária ht. — Fazekas Mihály fm. és Molnár P. Mária ht. — Vers Ferenc fm. napsz. és Király Mária ht. — Vesztróczy Ferenc fm. és Bors Anna ht.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5-9 P-ig, két ágyas 6-12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termései somló, borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— Termeljünk az idén jobb és több babot kivitteli célra. Magyarország babtermése 1927-ben nem sikerült, mert májusban a vetések legnagyobb részét elfagytak és az utána ültetett babok csak kis részben értek be. Tekintettel arra, hogy külföldön a babszövetek fogyófelében vannak, előnyös volna idén a babtermelést nagyobb mértékben fejleszteni. Ha korán jó minőségű babot tudnánk expor-



Enriló

az a kitűnő kávépótló, melynek egyetlen háztartásból sem szabad hiányoznia.

Szemeskávészertü ize, finom zamataja, kiadósága a legolcsóbb családi itallá teszi.

Egyetlen kísérlet meggyőzi Önt e gyártmány kitűnő minőségéről.

Enriló minden fűszer és gyarmatárkereskedésben kapható.

Kizárólagosan gyártja:

Franck Henrik Fiai R. T.

Budapest,

Magykanizsa, Mosonszentjános.

tálni, kilátás van arra, hogy jó árakat érhetünk el. A bab ára régen nem volt olyan magas, mint jelenleg: egyes jobb állomásokon 32—33 pengőt is el lehet érni új babért, míg a múlt évi ár 18 pengő körül volt. Ezért felhívjuk a gazdaközönség figyelmét a babok nagyobb mértékben való termesztésére. Ajánlatos már most vetőmagról gondoskodni. A külföldön főleg fehér, nagyszemű babot keresnek. Szükséges, hogy a vetőmagot asztalon válogassák, abból minden hibás, elszáradt, megázott szemet eltávolítsanak. A fehér babban másszínű bab ne maradjon és az elvetendő vetőmag legyen vagy egyenletes nagy, vagy egyenletes aprószemű.

— Figyeljék a gazdák földjeiket az egerek miatt. A tél folyamán a hivatalos jelentésekben is elhangzott, hogy az őszkor nagymértékben mutalkozó egérek tavaszra valószínűleg meg fog szünni, mivel a nagy hideg és a havazás az egereket elpusztította. Ezzel ellentétben most egyes vidékekről az a hír érkezik, hogy az egerekben még a jelenlegi olvadás is csak lényegtelen pusztítást végzett. Minthogy az egerek kártétele a tavaszi vetésekben is lényeges lesz, a gazdák érdeke tehát idejekorán földjeiket megfigyelni és az egyébként kötelező egérintést annakidején közhelyen végrehajtani.

Felhívás I

Gazdag Lajos devecseri szabómester adósait felhívom, hogy tartozásait nálam, mint nevezett csődtömeggondnoknál, annyival inkább egyenlítsék ki, mert ellenkező esetben a pert ellenük minden további felszólítás nélkül megindítom. Figyelmeztetem az adósokat, hogy csak az én kezemhez teljesített fizetések érvényesek.

Dr. Somogyi Károly

ügyvéd, csődt. gondnok
Devecser.

48 collos

7 éves állami gépgyári CSÉPLO összes kasszijazattal, teljes gyári felszereléssel, elsőrendű karban eladó és azonnal átvehető. Megfelelő garanciával részletfizetésre is

Ára 4.800 pengő

1 drb. Schlick Nikolson GŐZLOKOMOBIL 6—8 lóerős, teljesen üzemképes eladó,

ára 800 pengő.

Cim a kiadóban.

Bérbeadó vengőgló

Bakonyjákó községben (Veszprém m.) a VENDEL EDE-féle jóforgalmu

boszálló-korcsma

a hozzátartozó földekkel, esetleg anélkül, haláleset miatt 1928. november 1-től bérbeadó. Bővebb felvilágosítást ad Farkas Pál utbiztos Devecser.

Hölgyek figyelmébe I

A legújabb divatu

tavaszi selyemkalapok

izléses minőségben, olcsó árakon, nagy választékban raktárra érkeztek.

Átalakítást, javítást hozott anyagból is mérsékelt áron vállal

Pék Terus

Devecser, Füzes-ucca.

Eladó ház

Simon József devecseri kir. járásbírósi altszáz az Ujtelepen levő házát eladja, eselűg bérbeadja. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Házhelyek eladása

Devecserben a vasutállomásról a templomtérré vezető UJUTCÁBAN eladásra kerül 7-8 ház hely. Felvilágosítást ad a Mezőgazdasági Kereskedelmi és Iparbank Devecser.

Amerikai rendszerű

2 darab uj, kettős kaputár keretekkel együtt eladó.

Cim a kiadóban.

Devecserben

Bocskay-utca 4. sz. ház, a belvárosban, mely áll szoba, konyha, kamara, istálló és pajtából, 40 m²-méter utca-területtel, szabadkézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Devecser és Vidéke Hitelszövetkezet

az építkezők figyelmébe ajánlja faterületét és egyéb építkezési anyagait.

Új gabonára

kedvező kamat és jutalék feltételekkel a Futura képviselőjében előleget folyósít. (Elemi kár esetén, ami hatóságilag azonnal igazolandó, a szerződéses felek kizárólag az előlegül felvett kölcsöntőkével és annak jutalékával tartoznak.)



KERTEK

átalakítását, parkirozását, diszkertek tervezését

olesón vállalja vidéken is

Némethy Ferenc

nyug. főkertész

DEVECSER



Éger, nyár, bükk, dió, kőris, tölgy, hárs stb. rönkfákat állandóan vásárol!

Fornérgyár és keményfatermelő R. T.

Budapest, IX., Csóka-utca 1.



HEGEDÜK

javitását, hurozását, vonók szőrözését stb. olcsón vállalja:

FEHÉR KÁROLY
cigányzenész



Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal



NÉMETH JÁNOS

hentes és mészáros
DEVECSER.

Allandóan friss vágásu marha- és disznóhús

ZSIR
SONKA
Felvágottak

Háziasan készült
töltelékek

